

请求起飞

郑州航空港经济综合实验区启航一周年

2013.3.7—2014.3.7

“完善口岸建设,提高通关效率,形成便捷高效的通关效果。”——郭庚茂

航空港综保区作用进一步显现 今天推动大省,明天推动中原



综合保税区海关卡口。王良良 图

在全国综保区排名第二、三期建设方案确定、内销产品返区维修成功试点、保税货物结转试点获批……2013年,郑州新郑综合保税区取得了骄人的成绩。2014年,综保区确立的目标是加快推进河南电子口岸综合服务中心建设,争取2014年上半年正式投入使用。同时,加快推进综保区三期建设,争取年底前通过验收投入使用。

郑州晚报记者 胡审兵

全国综保区排名,新郑综保区排第二

2013年,郑州新郑综合保税区累计完成进出口总值357.88亿美元,同比增长27.9%,位列全国第二。据海关总署两区协会提供的数据,2013年,全国34个国务院批准设立的综合保税区中,排名前四位的分别是:昆山综合保税区完成进出口总值572.77亿美元,郑州新郑综合保税区357.88亿美元,成都高新综合保税区276.53亿美元,苏州工业园区综合保税区231.99亿美元。

3月4日,郑州航空港经济综合实验区口岸局相关负责人表示告诉郑州晚报记者,这个排名是多个指标的综合排名,考量指标包括进出口金额、通关效率、营商环境等。

据介绍,郑州新郑综合保税区是国务院2010年10月批准设立的全国第13个综合保税区,也是

当时中部地区唯一的综合保税区。一期工程2011年11月封关运行后,当年就实现进出口总值94.7亿美元,助推河南外贸进出口总额跨国200亿美元大关;2012年,综保区实现进出口总额285亿美元,促使河南外贸史上首次突破500亿美元大关。

河南外贸进出口总额在两年内连续跨过了200亿美元和500亿美元两大台阶,其中新郑综保区的进出口贸易对全省外贸的贡献率分别为104.2%和74.2%。

对此,实验区口岸局相关负责人表示,2013年河南外贸进出口增长的15.9%中,有14.1个百分点是由综保区拉动的,这其中富士康郑州科技园功不可没。

为此,海关总署称赞郑州新郑综合保税区为“小区推动大省”的典范和内陆地区综保区的标兵。

内销产品返区维修试点成功

郑州新郑综合保税区在近几年的发展中飞速赶超,得到了国家相关部门的高度重视和支持。2012年底,郑州综合保税区“自产内销货物返区维修业务”试点经国务院批准,并开始试点。这意味着,此后郑州综保区生产的iPhone的售后维修工作,将由区内生产厂家运用原厂工艺和零件完成。

3月5日,实验区口岸局业务一处处长李继昉告诉郑州晚报记者,目前我国共确定了十个试点返区维修的综保区,郑州新郑综保区是其中之一。同时,每个综保区维修试点的产品种类也不同,如电脑、精密仪器等,新郑综保区试点的维修项目为手机,试点企业只有富士康生产的苹果手机,未来综保区的维修业务和产品种类有望进一步扩大,“2013年实验区全年都在进行试

点,有3批手机进行了返区维修”。

内销产品返区维修是什么意思呢?有别于出口产品“返厂维修”的售后惯例,受限于相关政策和法令,这些海关特殊监管区域内企业生产的内销产品,如果遇到问题,无法重新入区进行维修。而根据国家相关规定,市场上出售的电子产品应实行“三包”承诺,即包修、包换、包退。举例来说,在综保区生产的手机,有一部分出口到境外,另一部分直接在国内销售,按照之前的规定,在国内销售的手机如果需要维修,得先出口到境外,然后再进口转到综保区进行维修,导致物流成本、时间成本都大大提高。实行了内销产品返区维修后,这些在综保区生产的手机在国内市场销售出现问题后,可直接返回到保税区进行维修。

三期建设方案已经确定

随着综保区对河南外贸进出口的拉动作用越来越大,以及航空港经济综合实验区发展需求,目前郑州新郑综保区已封关面积(一期、二期)2.73平方公里,已入驻富士康及中外运、海程邦达、上海畅联等15家电子制造和物流企业。

综保区已成为中原经济区外向型经济发展的桥头堡

实验区口岸局相关负责人介绍,经过短短3年多的建设发展,综保区已成为航空港实验区经济发展的引擎,中原经济区外向型经济发展的桥头堡,对区域经济社会发展的带动作用越发明显。

一是已成为全球重要的智能手机制造基地。截至2014年1月底,综保区内拥有手机整机生产线113条,智能手机产量接近1亿部,占全球供货量的1/8,已成为全球最重要的智能手机生产基地。

二是带动了全省电子信息

产业发展。综保区三期总占地2.343平方公里。主要规划有保税加工区、保税物流区、保税展示区、保税研发检测维修区、食品药品冷链仓储区和物流分拨作业区,按照国家海关总署的内容,主要发挥四大功能开展九项业务。加

快建设以郑州综合保税区为主体的六个中心建设(制造中心、物流中心、研发中心、维修中心、销售中心、结算中心),推进和带动特殊监管区的转型升级,为郑州申报中部地区第一个自由贸易区创造环境和条件。

三是拉动了航空物流业发展。综保区生产的苹果手机85%是通过航空配送到世界各地,有了稳定增长的货量,2013年郑州新郑国际机场货邮吞吐量突破25.6万吨,同比增长69.1%,增速连续两年居全国第一;客运吞吐量1314万人次,同比增长

12.6%。今年以来,航空货运仍然保持高速增长。四是带动大量社会就业。2013年综保区内从业员工最高峰时达26.9万人。围绕综保区的发展,在周边形成了庞大的就业、创业群体,辖区常住人口由不足8万人迅速增长至近50万人。

五是成为区域经济跨越式发展的动力。2013年,实验区多项指标持续“迎风飞扬”,完成工业总产值1740亿元,增长42.6%,其中综保区实现1446.85亿元,占83.2%。

实验区完成工业总产值1740亿元增长42.6%



制图 李薛

2013年郑州新郑综合保税区累计完成进出口总值357.88亿美元排名全国34个综保区第二位

综保区实现1446.85亿元占83.2%